
組 氏　　　　　　名出席番号

注　　　　意

１　「始め」の合図があるまで、冊子を開かないでください。

２　先生の指示があってから、組、出席番号、氏名を書いてください。

３　問題は、１ページから１７ページまであります。

４　式や答えなどは、全て解答用紙の所定の欄
らん

に、はっきりと書いて

　ください。

５　解答は、できるだけ簡単な形で表してください。

６　問題用紙のあいている場所は、自由に使用してもかまいません。



次の(1)から(5)までの各問いに答えなさい。１

(1)　 a と b が正の整数のとき、次のアからエまでの計算のうち、計算の

　　結果が正の整数にならないことがあるものはどれですか。正しいもの

　　をすべて選びなさい。

(2)　一次方程式 ３ x －４＝８ を次のように解きました。

ア　a ＋ b 
イ　a － b
ウ　a × b 
エ　a ÷ b

ア　①の式の両辺に４をたしても等式は成り立つから、

　②の式へ変形してよい。

イ　①の式の両辺から４をひいても等式は成り立つから、

　②の式へ変形してよい。

ウ　①の式の両辺に４をかけても等式は成り立つから、

　②の式へ変形してよい。

エ　①の式の両辺を４でわっても等式は成り立つから、 

　②の式へ変形してよい。

　上の①の式から②の式へ変形してよい理由として正しいものを、次

のアからエまでの中から１つ選びなさい。

３ x －４＝８　　　……①

　　３ x ＝８＋４　……②

　　３ x ＝１２

　　　 x ＝４
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－ 2 －

(3) 右の図の三角柱で、辺ＡＤとねじれの位置にある辺を、次のアから

エまでの中から２ つ選びなさい。

ア 辺ＢＣ

イ 辺ＢＥ

ウ 辺ＣＦ

エ 辺ＥＦ

(4) 縦と横の長さの和が２４㎝の長方形について、「縦の長さを決めると、

それにともなって面積がただ１つ決まる」という関係があります。

下線部を、次のように表すとき、 ア ・ イ に当ては

まる言葉を書きなさい。

ア は イ の関数である。

Ａ

Ｄ
Ｆ

Ｃ

Ｂ

Ｅ

(3)　右の図の三角柱で、辺ＡＤとねじれの位置にある辺を、次のアから

　　エまでの中から２つ選びなさい。

(4)　縦と横の長さの和が２４㎝の長方形について、「縦の長さを決めると、

　　それにともなって面積がただ１つ決まる」という関係があります。　

　　　下線部を、次のように表すとき、　　　　　　・　　　　　　に当ては

　　まる言葉を書きなさい。  

は　　　　　の関数である。

ア　辺ＢＣ

イ　辺ＢＥ

ウ　辺ＣＦ

エ　辺ＥＦ

Ａ

Ｄ

Ｅ

Ｃ

Ｆ

Ｂ

〰 〰 〰 〰 〰 〰 〰 〰 〰 〰 〰 〰 〰 〰 〰 〰 〰 〰 〰

〰 〰 〰 〰 〰 〰 〰 〰 〰 〰

ア イ

ア イ
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(5)　次の表は、徳島市の５年間（２０１９年から２０２３年）の４月の日ごと

　　の最高気温をまとめたものです。今年の４月に最高気温が２５℃以上

　　になる日は何日ぐらいあるか予想するために、最高気温が２５℃以上

　　になった日の相対度数を求めます。その相対度数を求める式を書きな

　　さい。ただし、実際に相対度数を求める必要はありません。

 階級（℃）  度数（日）

以上　　　　未満

１０．０～１２．５

１２．５～１５．０

１５．０～１７．５

１７．５～２０．０

２０．０～２２．５

２２．５～２５．０

２５．０～２７．５

４

１０

２６

３５

４０

２８

７

計 １５０

気象庁ウェブサイトより作成

５年間の４月の日ごとの最高気温
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－ 4 －

２ ゆずはさんは、数当てゲームを行うために、次の手順を考えました。

手順

① 最初に数を１つ決める。

② ①で決めた数から１をひく。

③ ②の数に１０をかける。

④ ③の数に１４をたす。

⑤ ④の数を２でわる。

この数当てゲームは、手順通りに求めた数（⑤の計算結果）を教え

てもらい、その数から、最初に決めた数（①で決めた数）を当てる遊

びです。次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) 最初に決めた数が６のとき、手順通りに求めた数を書きなさい。

(2) ゆずはさんは、この数当てゲームをこうきさんと行いました。

手順通りに求めた数は、４７になったよ。

それなら、最初に決めた数は９だね。

どうしてすぐにわかったの。

簡単に当てる方法があるんだよ。

こうき

ゆずは

こうき

ゆずは

手順

①　最初に数を１つ決める。

②　①で決めた数から１をひく。

③　②の数に１０をかける。

④　③の数に１４をたす。

⑤　④の数を２でわる。

　この数当てゲームは、手順通りに求めた数（⑤の計算結果）を教え

てもらい、その数から、最初に決めた数（①で決めた数）を当てる遊

びです。次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1)　最初に決めた数が６のとき、手順通りに求めた数を書きなさい。

(2)　ゆずはさんは、この数当てゲームをこうきさんと行いました。

ゆずはさんは、数当てゲームを行うために、次の手順を考えました。２

手順通りに求めた数は、４７になったよ。

それなら、最初に決めた数は９だね。

どうしてすぐにわかったの。

簡単に当てる方法があるんだよ。
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①　最初に決めた数を a とする。

②　 a －１

③　１０（ a －１）＝１０a －１０

④　１０a －１０＋１４＝１０a ＋４

⑤　（１０a ＋４）÷２＝５a ＋２

①　最初に数を１つ決める。

②　①で決めた数から１をひく。

③　②の数に１０をかける。

④　

⑤　④の数を２でわる。

　最初に決めた数を a とすると、手順通りに求めた数は５a ＋２という

文字式で表されます。手順通りに求めた数５a ＋２から最初に決めた数

 a を当てる方法を、「         」という式を使って説明しなさい。

　上の　　　に当てはまる言葉として正しいものを、次のアからエま

での中から１つ選びなさい。 

　ゆずはさんは、手順通りに求めた数が４７であることから、こうき

さんが最初に決めた数は９であることを当てました。どのようにして

当てることができたのか、文字を使って、その方法を考えます。

(3)　ゆずはさんが最初に考えた手順の④を変えて、手順通りに求めた数

   を５でわると最初に決めた数を当てることができる新しいゲームを作

   ります。

ア　③の数に４をたす。

イ　③の数から４をひく。

ウ　③の数に１０をたす。

エ　③の数から１０をひく。

－ 5 －

ゆずはさんは、手順通りに求めた数が４７であることから、こうき

さんが最初に決めた数は９であることを当てました。どのようにして

当てることができたのか、文字を使って、その方法を考えます。

① 最初に決めた数を a とする。

② a －１

③ １０（ a －１）＝１０a －１０

④ １０a －１０＋１４＝１０a ＋４

⑤ （１０a ＋４）÷２＝５a ＋２

最初に決めた数を a とすると、手順通りに求めた数は５a ＋２という

文字式で表されます。手順通りに求めた数５a ＋２から最初に決めた数

a を当てる方法を、「５ a ＋２ 」という式を使って説明しなさい。

(3) ゆずはさんが最初に考えた手順の④を変えて、手順通りに求めた数

を５でわると最初に決めた数を当てることができる新しいゲームを作

ります。

① 最初に数を１つ決める。

② ①で決めた数から１をひく。

③ ②の数に１０をかける。

④

⑤ ④の数を２でわる。

上の に当てはまる言葉として正しいものを、次のアからエま

での中から１ つ選びなさい。

ア ③の数に４をたす。

イ ③の数から４をひく。

ウ ③の数に１０をたす。

エ ③の数から１０をひく。

－ 5 －

ゆずはさんは、手順通りに求めた数が４７であることから、こうき

さんが最初に決めた数は９であることを当てました。どのようにして

当てることができたのか、文字を使って、その方法を考えます。

① 最初に決めた数を a とする。

② a －１

③ １０（ a －１）＝１０a －１０

④ １０a －１０＋１４＝１０a ＋４

⑤ （１０a ＋４）÷２＝５a ＋２

最初に決めた数を a とすると、手順通りに求めた数は５a ＋２という

文字式で表されます。手順通りに求めた数５a ＋２から最初に決めた数

a を当てる方法を、「５ a ＋２ 」という式を使って説明しなさい。

(3) ゆずはさんが最初に考えた手順の④を変えて、手順通りに求めた数

を５でわると最初に決めた数を当てることができる新しいゲームを作

ります。

① 最初に数を１つ決める。

② ①で決めた数から１をひく。

③ ②の数に１０をかける。

④

⑤ ④の数を２でわる。

上の に当てはまる言葉として正しいものを、次のアからエま

での中から１ つ選びなさい。

ア ③の数に４をたす。

イ ③の数から４をひく。

ウ ③の数に１０をたす。

エ ③の数から１０をひく。

－ 5 －

ゆずはさんは、手順通りに求めた数が４７であることから、こうき

さんが最初に決めた数は９であることを当てました。どのようにして

当てることができたのか、文字を使って、その方法を考えます。

① 最初に決めた数を a とする。

② a －１

③ １０（ a －１）＝１０a －１０

④ １０a －１０＋１４＝１０a ＋４

⑤ （１０a ＋４）÷２＝５a ＋２

最初に決めた数を a とすると、手順通りに求めた数は５a ＋２という

文字式で表されます。手順通りに求めた数５a ＋２から最初に決めた数

a を当てる方法を、「５ a ＋２ 」という式を使って説明しなさい。

(3) ゆずはさんが最初に考えた手順の④を変えて、手順通りに求めた数

を５でわると最初に決めた数を当てることができる新しいゲームを作

ります。

① 最初に数を１つ決める。

② ①で決めた数から１をひく。

③ ②の数に１０をかける。

④

⑤ ④の数を２でわる。

上の に当てはまる言葉として正しいものを、次のアからエま

での中から１ つ選びなさい。

ア ③の数に４をたす。

イ ③の数から４をひく。

ウ ③の数に１０をたす。

エ ③の数から１０をひく。
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－ 6 －

３ かなとさんは、いろはさんと次の地図を見ながら、自分の家の位置

について話をしています。あとの(1)・(2)の各問いに答えなさい。た

だし、図中の●はそれぞれＡ駅、Ｂ駅、Ｃ中学校の位置を表し、国道

と県道は直線と考えます。

私の家は、Ｂ駅からもＣ中学校からも等しい距離にあって、

Ａ駅とＢ駅を通る直線上にあります。

(1) かなとさんの話を聞いたいろはさんは、かなとさんの家の位置を考

えています。次の①・②の各問いに答えなさい。

① いろはさんは、コンパスと定規による作図でかなとさんの家の位

置を求める方法を、次のように説明しました。この説明の

に当てはまる言葉を「垂直二等分線」、「交点」の２語を使って書き

なさい。ただし、Ａ駅を点Ａ、Ｂ駅を点Ｂ、Ｃ中学校を点Ｃとしま

す。また、実際に作図したり、作図の手順を記述したりする必要は

ありません。

いろ はさ んの説明

が、かなとさんの家の位置になる。

かなと

Ｃ中学校

県道

国道

Ｂ駅

Ａ駅

－ 6 －

３ かなとさんは、いろはさんと次の地図を見ながら、自分の家の位置

について話をしています。あとの(1)・(2)の各問いに答えなさい。た

だし、図中の●はそれぞれＡ駅、Ｂ駅、Ｃ中学校の位置を表し、国道

と県道は直線と考えます。

私の家は、Ｂ駅からもＣ中学校からも等しい距離にあって、

Ａ駅とＢ駅を通る直線上にあります。

(1) かなとさんの話を聞いたいろはさんは、かなとさんの家の位置を考

えています。次の①・②の各問いに答えなさい。

① いろはさんは、コンパスと定規による作図でかなとさんの家の位

置を求める方法を、次のように説明しました。この説明の

に当てはまる言葉を「垂直二等分線」、「交点」の２語を使って書き

なさい。ただし、Ａ駅を点Ａ、Ｂ駅を点Ｂ、Ｃ中学校を点Ｃとしま

す。また、実際に作図したり、作図の手順を記述したりする必要は

ありません。

いろ はさ んの説明

が、かなとさんの家の位置になる。

かなと

Ｃ中学校

県道

国道

Ｂ駅

Ａ駅

　かなとさんは、いろはさんと次の地図を見ながら、自分の家の位置

について話をしています。あとの(1)・(2)の各問いに答えなさい。た

だし、図中の●はそれぞれＡ駅、Ｂ駅、Ｃ中学校の位置を表し、国道

と県道は直線と考えます。

３

　私の家は、Ｂ駅からもＣ中学校からも等しい距離にあって、

Ａ駅とＢ駅を通る直線上にあります。  

(1)　かなとさんの話を聞いたいろはさんは、かなとさんの家の位置を考

　　えています。次の①・②の各問いに答えなさい。

①　いろはさんは、コンパスと定規による作図でかなとさんの家の位

　置を求める方法を、次のように説明しました、この説明の　　　　

　に当てはまる言葉を「垂直二等分線」、「交点」の２語を使って書き

　なさい。ただし、Ａ駅を点Ａ、Ｂ駅を点Ｂ、Ｃ中学校を点Ｃとしま

　す。また、実際に作図したり、作図の手順を記述したりする必要は

　ありません。

いろはさんの説明

が、かなとさんの家の位置になる。
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－ 7 －

② 垂直二等分線の作図は、図形のどんな性質を根拠にしていますか。

適切なものを、次のアからエまでの中から１ つ選びなさい。

ア 台形は、１組の向かい合う辺が平行である。

イ 平行四辺形は、２組の向かい合う辺がどちらも平行である。

ウ 長方形の対角線の長さは等しく、それぞれの中点で交わる。

エ ひし形の対角線は、それぞれの中点で垂直に交わる。

私の家は、国道と県道から等しい距離にあって、Ａ駅から

最も近いところにあります。

(2) いろはさんの話を聞いたかなとさんは、いろはさんの家の位置を考

えています。次の①・②の各問いに答えなさい。

① かなとさんは、かなと さ んの作図の手順の１から６の手順で、か

なと さ んの作図のようにコンパスと定規を使って作図し、いろはさ

んの家の位置を求めました。ただし、かなと さ んの作図は、コンパ

スと定規を使った跡だけを示しています。

かなと さ んの作図の手順

１ 国道と県道との交点を中心として、円をかき、この円と国道との

交点をＰ、県道との交点をＱとする。

２ ２点Ｐ、Ｑをそれぞれ中心として、等しい半径の円をかき、この

２円の交点の１つをＲとする。

３ 国道と県道との交点と点Ｒを半直線で結ぶ。

４ 点Ａから３の半直線に交わるように円をかき、それぞれの交点を

Ｓ、Ｔとする。

５ ２点Ｓ、Ｔをそれぞれ中心として、等しい半径の円をかき、この

２円の交点の１つをＵとする。

６ 半直線ＡＵをひき、３の直線との交点が求める位置になる。

いろは

②　垂直二等分線の作図は、図形のどんな性質を根拠にしていますか。

　適切なものを、次のアからエまでの中から１つ選びなさい。

①　かなとさんは、かなとさんの作図の手順の　から　の手順で、か

　なとさんの作図のようにコンパスと定規を使って作図し、いろはさ

　んの家の位置を求めました。ただし、かなとさんの作図は、コンパ

　スと定規を使った跡だけを示しています。    

ア　台形は、１組の向かい合う辺が平行である。

イ　平行四辺形は、２組の向かい合う辺がどちらも平行である。

ウ　長方形の対角線の長さは等しく、それぞれの中点で交わる。

エ　ひし形の対角線は、それぞれの中点で垂直に交わる。

　私の家は、国道と県道から等しい距離にあって、Ａ駅から

最も近いところにあります。

かなとさんの作図の手順  

(2)　いろはさんの話を聞いたかなとさんは、いろはさんの家の位置を考

　　えています。次の①・②の各問いに答えなさい。

　国道と県道との交点を中心として、円をかき、この円と国道との

交点をＰ、県道との交点をＱとする。               　         

　２点Ｐ、Ｑをそれぞれ中心として、等しい半径の円をかき、この

２円の交点の１つをＲとする。                                

　国道と県道との交点から点Ｒへ半直線をひく。             　  　

　点Ａから３の半直線に交わるように円をかき、それぞれの交点を

Ｓ、Ｔとする。

　２点Ｓ、Ｔをそれぞれ中心として、等しい半径の円をかき、この

２円の交点の１つをＵとする。

　半直線ＡＵをひき、　の直線との交点が求める位置になる。

１

２

３

４ ３

５

６

１ ６

３

7―　　―



－ 8 －

かなと さ んの作図

かなと さ んの作図の手順の１から３は、何を作図する手順を表し

ていますか。次のアからエまでの中から１ つ選びなさい。

ア 線分の垂直二等分線

イ 角の二等分線

ウ 直線上の１点を通る垂線

エ 直線上にない１点を通る垂線

Ｃ中学校

県道

国道

Ｂ駅

Ａ駅

かなとさんの作図

　かなとさんの作図の手順の　から　は、何を作図する手順を表し

ていますか。次のアからエまでの中から１つ選びなさい。

ア　線分の垂直二等分線 

イ　角の二等分線

ウ　直線上の１点を通る垂線

エ　直線上にない１点を通る垂線

１ ３
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－ 10 －

問題は、次のページに続きます。

－ 9 －

② かなと さ んの作図の手順を参考にして、いろはさんの家の位置を

●で示しなさい。

Ｃ中学校

県道

国道

Ｂ駅

Ａ駅

②　かなとさんの作図の手順を参考にして、いろはさんの家の位置を

　●で示しなさい。
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－ 10 －

問題は、次のページに続きます。
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－ 11 －

４ あおいさんは、６段変速のギア（歯車）がついた自転車を購入しま

した。あおいさんはこのギアについて興味をもち、インターネットで

調べて、次のことを見つけました。

あおいさ んが調べたこ と

○ ペダルをこいで、ペダルに付いている前のギアを１回転させ

ると、前のギアの歯数の分だけチェーンが動く。動いたチェー

ンにより、後輪のギアが前のギアの歯数の分だけ動き、後輪の

タイヤが回転することで自転車が進む。

○ ギア比＝

あおいさんは、自分の自転車のそれぞれのギアの歯数を、次のよう

な表にまとめました。

ペダルに付いている
後輪のギアの歯数

前のギアの歯数
１段 ２段 ３段 ４段 ５段 ６段

４４ ２８ ２４ ２１ １８ １６ １４

次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) 後輪のギアの歯数が１６の５段のギアを選択したとき、ギア比はい

くらになるか、求めなさい。ただし、答えは小数で表しなさい。

ペダルに付いている前のギアの歯数

後輪のギアの歯数

ペダルに付いている

前のギア

後輪のギア

ペダルチェーン

　あおいさんは、６段変速のギア（歯車）がついた自転車を購入しま

した。あおいさんはこのギアについて興味をもち、インターネットで

調べて、次のことを見つけました。

４

あおいさんが調べたこと

(1)　後輪のギアの歯数が１６の５段のギアを選択したとき、ギア比はい

　　くらになるか、求めなさい。ただし、答えは小数で表しなさい。

　あおいさんは、自分の自転車のそれぞれのギアの歯数を、次のよう

な表にまとめました。

　次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。 

○　ペダルをこいで、ペダルに付いている前のギアを１回転させ

　ると、前のギアの歯数の分だけチェーンが動く。動いたチェー

　ンにより、後輪のギアが前のギアの歯数の分だけ動き、後輪の

　タイヤが回転することで自転車が進む。

○　ギア比＝              　                    
ペダルに付いている前のギアの歯数

後輪のギアの歯数

ペダルに付いている

前のギアの歯数

後輪のギアの歯数

１段 ２段 ３段 ４段 ５段 ６段

４４ ２８ ２４ ２１ １８ １６ １４
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－ 12 －

あおいさんは、ギアを変えることでペダルを１回転させたときの自

転車の進む距離に違いがあることに気がつき、さらにインターネット

で調べて、次の関係を見つけました。

あおいさ んが新し く 調べたこ と

ギア比 ＝ ペダルを１回転させたときの後輪の回転数

(2) あおいさんは、上の関係からペダルを１回転させたときの自転車の

進む距離とギア比の間にはどのような関係があるのかを考えています。

次の①・②の各問いに答えなさい。

① あおいさ んが新し く 調べたこ と を用いると、ペダルを１回転させ

たときの自転車の進む距離は、次の式で求められます。次の式の

に当てはまる適切な言葉を、あとのアからエまでの中か

ら１ つ選びなさい。ただし、次の式のπは円周率を表しています。

ペダルを１回転させたときの

自転車の進む距離

ア 後輪のタイヤの幅

イ 後輪のタイヤの半径

ウ 後輪のタイヤの直径

エ 後輪のタイヤの回転数

② 後輪のギアの歯数を x 、ペダルを１回転させたときの後輪の回転

数を y とします。このとき、x と y の間にはどのような関係がありま

すか。次のアからウまでの中から正しいものを１ つ選びなさい。

ア y は x に比例する。

イ y は x に反比例する。

ウ x と y の関係は、比例、反比例のどちらでもない。

＝ ×π×ギア比

あおいさんが新しく調べたこと

　あおいさんは、ギアを変えることでペダルを１回転させたときの自

転車の進む距離に違いがあることに気がつき、さらにインターネット

で調べて、次の関係を見つけました。

(2)　あおいさんは、上の関係からペダルを１回転させたときの自転車の

　　進む距離とギア比の間にはどのような関係があるのかを考えています。

　　次の①・②の各問いに答えなさい。

②　後輪のギアの歯数を x 、ペダルを１回転させたときの後輪の回転

　数を y とします。このとき、x と y の間にはどのような関係がありま

　すか。次のアからウまでの中から正しいものを１つ選びなさい。

①　あおいさんが新しく調べたことを用いると、ペダルを１回転させ

　たときの自転車の進む距離は、次の式で求められます。次の式の

　　　　　　に当てはまる適切な言葉を、あとのアからエまでの中か

　ら１つ選びなさい。ただし、次の式のπは円周率を表しています。

ア　後輪のタイヤの幅

イ　後輪のタイヤの半径

ウ　後輪のタイヤの直径

エ　後輪のタイヤの回転数

ア　y は x に比例する。

イ　y は x に反比例する。

ウ　x と y の関係は、比例、反比例のどちらでもない。

ギア比 ＝ ペダルを１回転させたときの後輪の回転数
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－ 10 －

問題は、次のページに続きます。

(3)　あおいさんは、後輪のギアの歯数を１段から６段に変えると、ペダル

　　を１回転させたときの自転車の進む距離がどう変化するのか、次のよ

　　うにまとめました。次の　　　・　　　に当てはまる言葉の組み合わ

　　せとして正しいものを、あとのアからエまでの中から１つ選びなさい。

　ペダルを１回転させたときの自転車の進む距離は、後輪のギ

アの歯数に　 　 　 するので、後輪のギアの歯数を　 倍にすれば、

ペダルを１回転させたときの自転車の進む距離は　 　 　 になる。

ア

イ

ウ

エ

比例

比例

反比例

反比例

　 倍

２ 倍

　 倍

２ 倍

あおいさんがまとめたこと

① ②

①

②

① ②

① ②

① ②

① ②

２
１

２
１

２
１
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－ 10 －

問題は、次のページに続きます。
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－ 15 －

５ 野球部のはやとさんとそうたさんは、次に対戦する投手の攻略方法

を考えています。そこで、その投手が試合で投げた１００球の球の速さ

を調べ、次のような表にまとめました。ただし、球の速さは、小数点

以下をすべて切り捨てた整数の値です。

はやと さ んと そう たさ んが作っ た表

平均値 最小値 最大値

対戦する投手の球の速さ（㎞ /時） １０７ ８６ １２７

※平均値は、小数点以下を切り捨てた整数の値です。

次の(1)から(4)までの各問いに答えなさい。

(1) 対戦する投手の球の速さの範囲は何㎞/時か、求めなさい。

はやとさんとそうたさんは、対戦する投手の球の速さの傾向を読み

とるために、次のようなヒストグラムを作りました。

１００ １０５ １１０ １１５ １２０ １２５ １３０８５ ９０ ９５

５

０

１０

１５

２０

２５

３０

３５

４０

１１５ １２５ １３５８５ ９５ １０５

５

０

１０

１５

２０

２５

３０

３５

４０

はやと さ んが作っ た

ヒ スト グラ ム
（球）

（㎞/時）

（球）

（㎞/時）

そう たさ んが作っ た

ヒ スト グラ ム

　野球部のはやとさんとそうたさんは、次に対戦する投手の攻略方法

を考えています。そこで、その投手が試合で投げた１００球の球の速さ

を調べ、次のような表にまとめました。ただし、球の速さは、小数点

以下をすべて切り捨てた整数の値です。

５

はやとさんとそうたさんが作った表

(1)　対戦する投手の球の速さの範囲は何㎞ /時か、求めなさい。

　次の(1)から(4)までの各問いに答えなさい。 

平均値 最小値 最大値

対戦する投手の球の速さ（㎞ /時） １０７ ８６ １２７

　はやとさんとそうたさんは、対戦する投手の球の速さの傾向を読み

とるために、次のようなヒストグラムを作りました。

※平均値は、小数点以下を切り捨てた整数の値です。

はやとさんが作った

ヒストグラム

そうたさんが作った

ヒストグラム
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－ 15 －

５ 野球部のはやとさんとそうたさんは、次に対戦する投手の攻略方法

を考えています。そこで、その投手が試合で投げた１００球の球の速さ

を調べ、次のような表にまとめました。ただし、球の速さは、小数点

以下をすべて切り捨てた整数の値です。

はやと さ んと そう たさ んが作っ た表

平均値 最小値 最大値

対戦する投手の球の速さ（㎞ /時） １０７ ８６ １２７

※平均値は、小数点以下を切り捨てた整数の値です。

次の(1)から(4)までの各問いに答えなさい。

(1) 対戦する投手の球の速さの範囲は何㎞/時か、求めなさい。

はやとさんとそうたさんは、対戦する投手の球の速さの傾向を読み

とるために、次のようなヒストグラムを作りました。

１００ １０５ １１０ １１５ １２０ １２５ １３０８５ ９０ ９５

５

０

１０

１５

２０

２５

３０

３５

４０

１１５ １２５ １３５８５ ９５ １０５

５

０

１０

１５

２０

２５

３０

３５

４０

はやと さ んが作っ た

ヒ スト グラ ム
（球）

（㎞/時）

（球）

（㎞/時）

そう たさ んが作っ た

ヒ スト グラ ム

－ 16 －

二人は表やヒストグラムを見ながら、対戦する投手の攻略方法につ

いて話し合っています。

球の速さの平均値が１０７㎞ /時だから、１０７㎞ /時の速

さの球を投げた回数が最も多いといえそうです。私が作っ

たヒストグラムを見てもそうです。だから、この速さの

球に的をしぼって練習をすればよさそうですね。

でも、私が作ったヒストグラムを見ると、１０７㎞ /時の

球を投げた回数が最も多いとはいえないのではないでしょ

うか。

(2) そう たさ んが作っ たヒ スト グラ ムを見ると、はやとさんの「１０７㎞/時
の速さの球を投げた回数が最も多いといえそうです」という考えは適

切でないことがわかります。その理由を、そう たさ んが作っ たヒ スト

グラ ムの特徴をもとに説明しなさい。

(3) はやと さ んが作っ たヒ スト グラ ムとそう たさ んが作っ たヒ スト グラ

ムをくらべると、対戦する投手の球の速さの傾向を読みとるためには、

そう たさ んが作っ たヒ スト グラ ムを用いた方がよりよいと判断できま

す。このことから、ヒストグラムを作るときには、目的に応じて、何

を適切に設定する必要がありますか。言葉で書きなさい。

そうた

はやと

－ 16 －

二人は表やヒストグラムを見ながら、対戦する投手の攻略方法につ

いて話し合っています。

球の速さの平均値が１０７㎞ /時だから、１０７㎞ /時の速

さの球を投げた回数が最も多いといえそうです。私が作っ

たヒストグラムを見てもそうです。だから、この速さの

球に的をしぼって練習をすればよさそうですね。

でも、私が作ったヒストグラムを見ると、１０７㎞ /時の

球を投げた回数が最も多いとはいえないのではないでしょ

うか。

(2) そう たさ んが作っ たヒ スト グラ ムを見ると、はやとさんの「１０７㎞/時
の速さの球を投げた回数が最も多いといえそうです」という考えは適

切でないことがわかります。その理由を、そう たさ んが作っ たヒ スト

グラ ムの特徴をもとに説明しなさい。

(3) はやと さ んが作っ たヒ スト グラ ムとそう たさ んが作っ たヒ スト グラ

ムをくらべると、対戦する投手の球の速さの傾向を読みとるためには、

そう たさ んが作っ たヒ スト グラ ムを用いた方がよりよいと判断できま

す。このことから、ヒストグラムを作るときには、目的に応じて、何

を適切に設定する必要がありますか。言葉で書きなさい。

そうた

はやと

　二人は表やヒストグラムを見ながら、対戦する投手の攻略方法につ

いて話し合っています。  

(2)　そうたさんが作ったヒストグラムを見ると、はやとさんの「１０７㎞ /時
　　の速さの球を投げた回数が最も多いといえそうです」という考えは適

　　切でないことがわかります。その理由を、そうたさんが作ったヒスト

　　グラムの特徴をもとに説明しなさい。

(3)　はやとさんが作ったヒストグラムとそうたさんが作ったヒストグラ

　　ムをくらべると、対戦する投手の球の速さの傾向を読みとるためには、

　　そうたさんが作ったヒストグラムを用いた方がよりよいと判断できま

　　す。このことから、ヒストグラムを作るときには、目的に応じて、何

　　を適切に設定する必要がありますか。言葉で書きなさい。

　球の速さの平均値が１０７㎞ /時だから、１０７㎞ /時の速

さの球を投げた回数が最も多いといえそうです。私が作っ

たヒストグラムを見てもそうです。だから、この速さの

球に的をしぼって練習をすればよさそうですね。

　でも、私が作ったヒストグラムを見ると、１０７㎞ /時の

球を投げた回数が最も多いとはいえないのではないでしょ

うか。
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－ 17 －

(4) はやとさんとそうたさんは、そう たさ んが作っ たヒ スト グラ ムを見

て、投球を変化球と直球に分けて考えることにしました。それぞれの

ヒストグラムを作ると、次のようになりました。

変化球のヒ スト グラ ムと直球のヒ スト グラ ムから読みとれることに

ついて正しく述べたものを、次のアからエまでの中からすべて選びな

さい。

ア 変化球より直球を多く投げている。

イ 変化球の最も速い球は１１０㎞ /時である。

ウ 変化球の中には、直球と同じくらいの速さの球がある。

エ 直球の半分以上は１１５㎞ /時以上の速さである。

１００ １０５ １１０ １１５ １２０ １２５ １３０８５ ９０ ９５

５

０

１０

１５

２０

２５

３０

（球）

（㎞/時）

変化球のヒ スト グラ ム

１００ １０５ １１０ １１５ １２０ １２５ １３０８５ ９０ ９５

５

０

１０

１５

２０

２５

３０

（球）

（㎞/時）

直球のヒ スト グラ ム

(4)　はやとさんとそうたさんは、そうたさんが作ったヒストグラムを見

　　て、投球を変化球と直球に分けて考えることにしました。それぞれの

　　ヒストグラムを作ると、次のようになりました。

ア　変化球より直球を多く投げている。

イ　変化球の最も速い球は１１０㎞ /時である。

ウ　変化球の中には、直球と同じくらいの速さの球がある。

エ　直球の半分以上は１１５㎞ /時以上の速さである。

　変化球のヒストグラムと直球のヒストグラムから読みとれることに

ついて正しく述べたものを、次のアからエまでの中からすべて選びな

さい。

変化球のヒストグラム

直球のヒストグラム

－ 17 －

(4) はやとさんとそうたさんは、そう たさ んが作っ たヒ スト グラ ムを見

て、投球を変化球と直球に分けて考えることにしました。それぞれの

ヒストグラムを作ると、次のようになりました。

変化球のヒ スト グラ ムと直球のヒ スト グラ ムから読みとれることに

ついて正しく述べたものを、次のアからエまでの中からすべて選びな

さい。

ア 変化球より直球を多く投げている。

イ 変化球の最も速い球は１１０㎞ /時である。

ウ 変化球の中には、直球と同じくらいの速さの球がある。

エ 直球の半分以上は１１５㎞ /時以上の速さである。

１００ １０５ １１０ １１５ １２０ １２５ １３０８５ ９０ ９５

５

０

１０

１５

２０

２５

３０

（球）

（㎞/時）

変化球のヒ スト グラ ム

１００ １０５ １１０ １１５ １２０ １２５ １３０８５ ９０ ９５

５

０

１０

１５

２０

２５

３０

（球）

（㎞/時）

直球のヒ スト グラ ム
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